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Приложение
Введение

За последние десятилетия, на мой взгляд, чётко обозначилась тенденция к изменению сущности, целей и приоритетных ценностей российского начального общего образования. В Федеральном компоненте государственного стандарта подчёркивается необходимость создания качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели массовой начальной школы.
         В связи с этим приоритетной становится развивающая функция обучения, которая должна обеспечить:

- становление личности младшего школьника;
- раскрытие его индивидуальных возможностей. 

Развитие личностных качеств и способностей младшего школьника опирается на приобретение им опыта разнообразной деятельности: учебно-познавательной, практической, социальной. Поэтому особое место отводится деятельностному, практическому содержанию образования, конкретным способам деятельности, применению приобретённых знаний и умений в реальных жизненных ситуациях.

         Образовательный процесс в современной начальной школе ориентируется на развитие творческих возможностей ребёнка и формирование способности учащихся к самообразованию.
Описание материала

С введением в школах ФГОС второго поколения важное место в обучении и воспитании заняла проектная и исследовательская деятельность школьников. Предлагаю вашему вниманию материал о достигнутых результатах проектной деятельности моих учеников. Думаю, что данная информация будет полезна  не только учителям начальных классов, но и другим педагогам, в качестве консультационного материала по использованию проектной деятельности в своей работе.
Цель: передача опыта.
Задачи: 
- познакомить с особенностями проектной деятельности в НОО;
- вызвать интерес к исследовательской и проектной деятельности в целом;
- развивать умения по созданию проекта и исследовательской работы;
- призвать к активному применению в образовательных учреждениях проектной деятельности, как одной из современных образовательных технологий.
"Скажи мне - и я забуду.

Покажи мне - и я запомню.

Дай мне действовать

 Самому –  и я научусь".

Конфуций

Основная часть

1. Актуальность темы

Сегодня обществу нужны люди интеллектуально смелые, самостоятельные, оригинально мыслящие, творческие, умеющие принимать нестандартные решения и не боящиеся этого. 

Образованный человек в современном обществе – это человек, не столько вооруженный знаниями, сколько умеющий добывать знания, применять их на практике и делать это целенаправленно. Возникает необходимость выйти за рамки сложившихся традиционных подходов, работать в режиме, побуждающем к поиску новой информации, самостоятельной продуктивной деятельности, направленной на развитие творческого мышления школьника.


В настоящее время произошли глобальные изменения в системе образования: пересмотрены прежние ценности, приоритеты, целевые установки и педагогические средства. 


Современная школа ориентирована на формирование у обучающихся широкого научного кругозора, общекультурных интересов, утверждение в сознании приоритетов общечеловеческих ценностей. Поэтому одна из главных задач современной начальной школы - создание необходимых условий для личностного развития каждого ребёнка и формирование его активной позиции. В связи с этим возникает необходимость подготовки учащихся начальной школы к такой деятельности, которая учит размышлять, прогнозировать и планировать свои действия, развивает познавательную и эмоционально-волевую сферу, создаёт условия для самостоятельной активности и сотрудничества и позволяет адекватно оценивать свою работу. 


Путей развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка существует много, но собственная проектно- исследовательская практика, бесспорно, - один из самых эффективных.


Дети уже рождаются с врождённым поисковым рефлексом: Что это? Где это? Зачем это? Какое это? Как стимулировать природную потребность ребенка к новизне? Как развить способность искать новое? Как научить видеть проблемы, конструировать, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать умозаключения и выводы? Как правильно излагать и защищать свои идеи? Эти вопросы очень актуальны для современной школы.

2.  Преимущества и условия организации проектной деятельности в НОО


Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность, закладывающим фундамент дальнейшего овладения ею. Включение младших школьников в проектную деятельность учит размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.


Конечно, младший школьный возраст накладывает естественные ограничения на организацию проектной деятельности, однако вовлекать учащихся начальных классов в проектную деятельность нужно обязательно. Дело в том, что именно в младшем школьном возрасте закладывается ряд ценностных установок, личностных качеств и отношений. Если это обстоятельство не учитывается, если этот возраст рассматривать как малозначительный, “проходной” для методов проектов, то нарушается преемственность между этапами развития учебно-познавательной деятельности обучающихся и значительной части школьников и не удается в последствии достичь желаемых результатов в проектной деятельности. При организации проектной деятельности в начальной школе необходимо учитывать возрастные и психолого-физиологические особенности младших школьников: «Исходи из ребенка – проекты должны быть посильны».

3. Что понимается под методом проектов?


Проект – план, замысел, в результате которого автор должен получить что-то новое: продукт, программу, отношение, модель, книгу, фильм, сценарий и т.д.. Проект – это одна из форм исследовательской работы. В образовании под методом проектов понимается совокупность приёмов, операций, которые помогают овладеть определённой областью практических или теоретических знаний в той или иной деятельности. Поэтому, если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая завершится практическим результатом. 


В педагогике метод учебных проектов используют уже почти столетие. Основоположником считается американский философ-прагматик, психолог и педагог Джон Дьюи. Главной особенностью метода проектов является обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, соответствующую его личным интересам.


Цель учебного проекта в начальной школе - развитие личности детей, их гражданской позиции,  социальной ориентации и адаптации в социуме, самоутверждения.


Учебный проект с точки зрения педагога — это дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования и исследования у обучающихся. Роль учителя, организующего проектно-исследовательскую деятельность, состоит не столько в преподавании, сколько в создании условий для проявления у детей интереса к познавательной деятельности, самообразованию и применению полученных знаний на практике. Учитель перестает быть “предметником”, а становится педагогом широкого профиля и как руководитель проекта, должен обладать высоким уровнем культуры и некоторыми творческими способностями. 

4. Формирование УУД  в рамках проектной деятельности

Какие  универсальные учебные действия формируются в проектной деятельности? 

Коммуникативные умения: 

Навыки коллективного планирования 

Умение взаимодействовать с любым партнером 

Навыки взаимопомощи в группе в решении общих задач 

Навыки делового партнерского общения 

Умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы 

Регулятивные умения: 

Умение проектировать процесс (изделие). 

Умение планировать деятельность, время, ресурсы. 

Умение принимать решения и прогнозировать их последствия. 

Навыки анализа собственной деятельности (ее хода и промежуточных результатов.) 

Поисковые (исследовательские) умения: 

Умение самостоятельно изобретать способ действия, привлекая знания из различных областей; 

Самостоятельно находить недостающую информацию в информационном поле;

Запрашивать необходимую информацию у эксперта (учителя, консультанта, специалиста); 

Находить несколько вариантов решения проблемы; 

Выдвигать гипотезы; 

Устанавливать причинно-следственные связи

Презентационные умения и навыки: 

Навыки монологической речи 

Умение уверенно держать себя во время выступления

Артистические умения 

Умение использовать различные средства наглядности при выступлении 

Умение отвечать на незапланированные вопросы

Рефлексивные умения: 

Умение осмысливать задачу, для решения которой недостаточно знаний 

Умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи? 

5. Классификация проектов

В учебном процессе и во неурочной деятельности я использую различные типы проектов в зависимости от доминирующего метода: исследовательские, творческие, игровые, информационные, социально-значимые.


Исследовательские проекты совпадают со структурой научного исследования. Это актуальность темы, проблема, объект исследования, цель и задачи исследования, гипотеза, методы исследования, результат, вывод.


Творческие проекты не имеют детально проработанной структуры – она только намечается и развивается в соответствии с требованиями к форме и жанру конечного результата. Это может быть стенгазета, сценарий праздника.


Игровые проекты также называют ролевыми. В них структура только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы.


Информационные проекты направлены на сбор информации о каком-либо объекте, ее анализ, обобщение и представление для широкой аудитории. Выходом такого проекта часто является публикация в школьной газете, в журнале, в Интернете. 


Особое значение имеют практико-ориентированные или социально-значимые проекты. Эти проекты содержат четко обозначенные результаты учащихся, ориентированы на социальные запросы участников. 

Практико-ориентированный проект предполагает реальный результат работы, но в отличие от других носит прикладной характер, например: 

· оформить выставку (рисунков по прочитанному произведению, по сказкам Пушкина, тематическую (Краски осени) ит.д.; 

· выпустить газету,  плакат, журнал;

· оформить фотоотчет или создать презентацию по материалам внеклассных мероприятий, экскурсий;

· снять видеоролик;

· подготовить спектакль и др.

Результат проекта обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников.

Практико-ориентированный проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четкие выходы и участие каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировке совместных и индивидуальных усилий, в организации  презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, организация систематической внешней оценки проекта. 

При работе над проектом используются следующие виды деятельности: индивидуальная, коллективная, а также работа в малых группах.


Можно выделить следующие виды практико-ориентированных заданий:

· аналитические – определение и анализ цели, выбор и анализ условий и способов решения, средств достижения цели;

· организационно-подготовительные - планирование и организация практико-ориентированной работы по созданию объектов, анализ и исследование объектов труда, формирование понятий и установление связей между ними;
· оценочно-коррекционные – формирование действий и коррекции процесса результатов деятельности, поиск способов совершенствования, анализ деятельности.
Дидактические цели практико-ориентированных проектов заключаются в следующем:

1. Закрепление и углубление теоретических знаний.

2. Овладение умениями и навыками по учебной дисциплине.

3. Формирование умений и навыков.

4. Приближение учебного процесса к реальным жизненным условиям.

5. Изучение новых методов научных исследований.

6. Овладение общеучебными навыками и умениями.

7. Развитие инициативы и самостоятельности.

Классификация проектов может основываться по профилю знаний: 

монопроекты - в рамках одного учебного предмета, при этом выбираются наиболее сложные темы или разделы; укладываются в классно-урочную систему;

межпредметные – по двум или более предметам; чаще выполняются во внеурочное время;

надпредметные – выходят за рамки предметов.

Если проекты основываются на уровне контактов, то они могут быть:

внутриклассные – проекты, проводимые в одном классе;

внутришкольные – проекты, организуемые одной школы, на уроках по одному предмету, или междисциплинарные;

региональные – проекты, организуемые между школами, классами внутри региона, внутри одной страны;

международные – в них реализуется диалог культур.

По времени подготовки и проведения практико-ориентированный проект может быть:

· Краткосрочным – разработан на нескольких уроках;
· Среднесрочным – от недели до месяца;
· Долгосрочным – от месяца до нескольких месяцев.
6. Педагогическая система работы учителя и эффективность её реализации.

Начиная работу над проектами, каждый учитель должен продумать следующие вопросы:

· Какими учебными и вспомогательными источниками информации можно обеспечить работу? (фонд библиотеки, энциклопедии, хрестоматии, сборники, периодическую печать, Интернет и т.п.).

· Какие виды деятельности возможны в работе? (использование методов анализа; проведение анкетирования, опрос, наблюдение; работа индивидуально, в парах, в группах; логическое рассуждение).

· Какова доля самостоятельности ученика, в чем он может проявить инициативу?

· Какие критерии позволять учителю и ученику оценить успехи? (активность на занятиях; беседы с учащимися, родителями; анализ работ учащихся).

· Каким образом в процессе работы будет фиксироваться динамика интереса? (собеседование в процессе работы, анкетирование). 


Некоторым педагогам мысль о том, что ребенок способен пройти через все этапы проектной деятельности, кажется сомнительной и даже пугающей. Но эти страхи и сомнения рассеиваются сразу же, как только начинается реальная проектная деятельность.

7. Этапы работы над проектом

При работе над проектом используются  следующие этапы:

Погружение в проект.


На данном этапе выбирается и формируется проблема, которая будет решена в ходе проектной деятельности учащимися. Здесь важно для учителя создать положительный мотивационный настрой. Проблема, которую должны решить учащиеся, должна быть актуальной и интересной. Педагог должен показать практическое применение знаний, полученных в ходе проекта. Первоначально темы предлагаются учителем. В дальнейшем тематика проектов может выбираться детьми.

Организационный этап.


На данном этапе выбираются и организуются группы участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы. Главная цель - дети должны учиться выстраивать свои отношения с любым коллективом. На этом этапе обговаривается поиск информации (в каких источниках), распределяются роли: главный редактор, авторы статей, художники.

Информационно-операционный этап.


Это реализация проекта. Собирается материал, вся информация перерабатывается, сортируется. Примером деятельности учащихся на данном этапе может быть: изучение соответствующей литературы, проведение опроса, анкетирования по изучаемой проблеме и т.д. Этот этап самый трудоемкий. Ученики теряются в море информации. Но они активно работают, анализируют и обобщают полученный материал. Желательно, чтобы этот этап проходил краткосрочно, так как дети младшего школьного возраста быстро теряют интерес к проделанной работе. Во время консультаций учитель помогает систематизировать собранную информацию. 


Рефлексивно-оценочный этап.


На данном этапе учащиеся презентуют свой проект в виде доклада, дискуссии, ролевой игры, через научную конференцию и т.д. Участники обсуждают и анализируют полученную информацию, делятся мнениями, задают вопросы докладчику, обсуждают возможные пути применения полученных результатов проектной деятельности на практике. Данный этап проекта очень важен, поскольку он решает следующие задачи: развитие научной речи, возможность продемонстрировать свои достижения, пополнение знаний.

 Проект это “пять П”;

Проблема– Проектирование (планирование)–Поиск информации–Продукт–Презентация.

Шестое “П” проекта – его Портфолио, то есть папка, в которой собраны все рабочие материалы проекта, в том числе черновики. Дневные планы и отчеты и т.д


Естественно, что защита проекта должна быть публичной, с привлечением как авторов других проектов, так и зрителей. По итогам защиты поощряются не только те, кто хорошо проводил свою защиту, но и в особенности те дети, кто задавал умные, интересные вопросы. Особое внимание хочется обратить на то, что учитель не должен допустить присуждения мест за проект. В начальной школе должен быть поощрен каждый ученик, участвовавший в выполнении проекта. При оценке процесса проектирования можно предложить учащимся следующие вопросы: 

· Правильно ли сформулировали задачу?

· Соответствовал ли ваш проект поставленным целям?

· Что могло быть сделано по-другому, если бы вы снова начали разрабатывать этот проект?

· Насколько хорошо вы использовали время?

Каким же требованиям должна соответствовать деятельность учащихся для того, чтобы говорить о проекте было бы целесообразно?


Необходимо наличие социально значимой задачи (проблемы) – исследовательской, информационной, практической.


Выполнение проекта начинается с планирования действий по разрешению проблемы. То есть с проектирования самого проекта, в частности с определения вида продукта и формы презентации.


Каждый проект обязательно требует исследовательской работы учащихся.

Таким образом, отличительная черта практико-ориентированной проектной деятельности – поиск информации, которая затем будет обработана, осмыслена и представлена участниками проектной группы.

8. Структура оформления проекта

Оформление проекта имеет свои особенности.

Работа должна содержать: введение, основную часть, заключение, список литературы и ссылки на сайты, приложения (могут и отсутствовать), оглавление.

Введение должно включать формулировку проблемы, отражать актуальность и новизну темы, определение целей и задач, краткий обзор используемой литературы, степень изученности данного вопроса, характеристику личного вклада автора работы в решении проблемы.


Основная часть должна содержать информацию собранную и обработанную автором, а именно, описание основных фактов, характеристику методов решения проблемы.


В заключении кратко формулируются выводы и результаты, полученные автором (с указанием, если возможно, направления дальнейших исследований).


В список литературы заносятся публикации, исследования и источники, используемые автором.


Работа может содержать приложения с иллюстративным материалом (рисунки, схемы, таблицы, фотографии и т.п.), которые должны быть связаны с содержанием.


Оглавление может быть расположено как после титульного листа, так и в конце работы. В него должны быть включены основные заголовки работы (введение, названия глав и параграфов, заключение, список литературы, название приложений) и соответствующие номера страниц.


Оформляется работа на листах А4, без исправлений, шрифт Times New Roman -12, интервал -1, поля: нижнее и верхнее – 2 см, правое -1,5 см, левое -3 см. Страницы должны быть пронумерованы. Работа с приложениями скрепляется с титульным листом (пластиковые файлы или скоросшиватели).


При оценивании успешности учащихся в выполнении проекта учитываются:

· Степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;
· Количество новой информации использованной для выполнения проекта;
· Уровень сложности и степень владения использованными методиками;
· Оригинальность идеи способа решения проблемы;
· Уровень организации и проведения презентации устного сообщения, письменного отчёта, обеспечение объектами наглядности;
· Владение рефлексией;
· Творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации;
· Социальное и прикладное значение полученных результатов.

Результатом работы над проектом (иначе говоря, выходом проекта) является продукт.

9. Виды презентации проектов:
· Диалог персонажей;

· Ролевая (деловая) игра;

· Демонстрация диафильма (ролика);

· Инсценировка;
· Научный доклад;

· Экскурсия;

· Презентация;

· Отчет научно-исследовательской группы;

· Спектакль;

· Соревнование и др.

Разрешите представить вашему вниманию некоторые продукты проектной деятельности моих учеников.

 2013-2014 уч. г., 2015-16 уч. г.
Портфолио класса «Знакомьтесь, это – Я»

Коллективный проект «Сколько весит школьный портфель»

2014-2015 уч.  г.

Индивидуальный проект «Звуки полезные и вредные»

Групповой проект «Страсти по шоколаду»

2015-2016 уч. г.

 «Экологический проект «Покормите птиц зимой» (среднесрочный)

Сбор информации о перелетных и зимующих птицах нашего края.

Изготовление кормушек, развешивание их во дворах города.

2017-2018 уч. г.

Экологический проект «Планета без мусора»

Видеоролики:

· «Лицею – 25 лет!»;

·  «Поздравляем с Новым Годом!»

· «Творческая мастерская»- изготовление игрушек на городскую ёлку.

Презентация «Познаем родной край» (материалы экскурсий в краеведческий музей нашего города, в краеведческий музей г. Брянска, на Жуковский МОТОВЕЛОЗАВОД)

Проект «Мой прадедушка – защитник Родины»

2018-2019 уч. г.

Проект «Машина времени» (долгосрочный, коллективный)

Изготовление и презентация моделей «Машина времени».

«Путешествия» на «Машине времени»:

· на уроках литературного чтения в прошлое, 10-18 века «История развития детской литературы», создание журнала «Поучительные статьи»; на уроках математики, проект №1 «Не только математика», Москва, начало 18 века, Навигацкая школа; проект №2 «Страничка энциклопедии»;

· на уроках окружающего мира: проект «План развития микрорайона»,  презентации  «Мои четвероногие друзья», «Технические достижения эпохи Средних веков», «Какими были первые фотоаппараты» и др.; стенгазета «Современные машины роботы».

· Презентация индивидуальных проектов на занятиях во внеурочной деятельности

·  Интеллектуальный марафон «Мудрая Сова» Члены клуба «Искорки»  готовили вопросы и задания.
· Индивидуальные проекты:

· «В мире звуков»

· «КОКА-КОЛА: пить или не пить»

· Коллективный проект «Цветы для любимой школы»

Заключение


Успешное осуществление проектной деятельности в начальных классах возможно только при тесном сотрудничестве ученика, учителя и родителей. Каждая из участвующих сторон играет определенную роль в совместной работе.


Разработка проекта – это путь к саморазвитию личности, через сознание собственных потребностей через самореализацию творческой деятельности. Ценным в  практико-ориентированном проекте является не столько результат познавательной деятельности ученика, сколько обучение его умениям проектирования. Помимо работы с конкретной темой, предлагается широкий спектр личностных, коммуникативных связей с ребятами в группе, с педагогом, с другими людьми. В процессе работы дети получают полное и глубокое удовлетворение от сделанного, развивается их творческая активность, определяется социальная позиция ребенка, активизируется мыслительная деятельность.

К важным факторам проектной деятельности можно отнести: 

· рост познавательной, творческой активности учащихся;

· раскрытие их творческого потенциала;

· формирование самостоятельности и ответственности;

· повышение мотивации к обучению;

· активное вовлечение родителей;

· расширение кругозора учащихся;

· создание условий для отношений сотрудничества.


Проект дает ученикам опыт деятельности, и поэтому незаменим. Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что во взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям жизни.


Все это позволяет считать проектную деятельность одним из самых эффективных методов обучения на современном этапе развития образования.

ПРИЛОЖЕНИЕ

1. Памятка ученику для создания проекта

2. ПРОЕКТЫ:

· «ПОКОРМИТЕ ПТИЦ»;

· «СТРАСТИ ПО ШОКОЛАДУ»;

· «ПЛАНЕТА БЕЗ МУСОРА».

3.Видеоролики:

· «Лицею – 25! ПОЗДРАВЛЯЕМ!»

· «С НОВЫМ ГОДОМ!»
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